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江苏省仪征中学高一物理午间小练习 

命题人：何青       时间：6月 4日 

1.为了测定子弹的飞行速度，在一根水平放置的轴杆上固定两个薄纸圆盘 A，B，A 与 B 平行相距 2m，轴杆

的转速为 ，子弹穿过两盘留下两弹孔 a、b，测得两弹孔半径夹角是 ，如图所示，则该子弹

的速度可能是(       )  

A.           B.   

C.           D.  

 

 

2.如图所示，宇航员站在某星球表面上的倾角为 的斜面顶端 A 处，沿水平方向以初速度 抛出一个小球。

经时间 t 小球落在斜面上的某一点 B 处。设空气阻力不计，该星球半径为 R，万有引力常数为 则以下正

确的是(       ) 

A. 该星球表面的重力加速度为  

B. 该星球表面的重力加速度为  

C. 该星球的质量  

D. 该星球的质量  

 

3.如图所示，某高架桥的引桥可视为一个倾角 、长 的斜面。一辆质量 的电动

汽车从引桥底端由静止开始加速，其加速度 a 随速度可变化的关系图像

如图乙所示，电动汽车的速度达到 后，牵引力的功率保持恒定。已

知行驶过程中电动汽车受到的阻力 摩擦和空气阻力 不变，重力加速

度 g 取 。下列说法正确的是         

A. 电动汽车所受阻力  

B. 电动汽车的速度达到 后，牵引力的功率  

C. 第 内电动汽车牵引力的功率 P 与时间 t 满足  

D. 第 内电动汽车机械能的增加量等于牵引力与阻力做功的代数

和，大小为  

 

4.如图所示，放在水平地面上的光滑绝缘圆筒内有两个带正电小球 A，B，A 位于筒底

靠在左侧壁处，B 在右侧筒壁上受到 A 的斥力作用处于静止。若筒壁竖直，A 的电量保

持不变，B 由于漏电而下降少许后重新平衡，下列说法中正确的是(        )  

A. 小球 A 对筒底的压力变小 B. 小球 A，B 间的库仑力不变 

C. 小球 A，B 间的库仑力变小 D. 小球 B 对筒壁的压力变大 

 

5.如图所示，实线表示电场线，虚线表示只受电场力作用的带电粒子的运动

轨迹粒子先经过 M点，再经过 N点，可以判定(         ) 

A.粒子在 M点受到的电场力大于在 N点受到的电场力 

B.粒子在 M点的动能大于在 N点的动能  
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C.粒子在 M点的动能小于在 N点的动能 

D.粒子带负电 

6.如图所示，一半径为 r 的圆环上均匀分布着电荷量为 的电荷，在垂直于圆环面且过圆心 O 的轴线上有

A、B、C 三个点，C 和 O、O 和 A 间的距离均为 d，AB 间距离为 在 B 点处有一电荷量为 的固定点电

荷．已知 A 点处的场强为零，k 为静电力常量，求： 

带电圆环在 O 点处的场强大小； 

点处场强．  

 

 

 

 

 

7.如图所示，半径R = 0.5m的光滑半圆轨道竖直固定在高h = 0.8m的光滑水平台上并与平台平滑连接，平

台 CD长L = 1.2m。平台上有一用水平轻质细线栓接的完全相同的物块 M和 N组成的装置 Q，Q处于静止状

态。装置 Q中两物块之间有一处于压缩状态的轻质小弹簧(物块与弹簧不栓接)，两物块用一细线栓接。某时

刻连接物块 M和 N的细线被烧断，弹簧恢复原长将物块 M和 N沿水平方向弹开，使二者瞬间获得相同的动

能，M经半圆轨道的最高点 A 后，落在水平地面上的面上的 E点(图中未画出)，N落在水平面上的 F点(图中

未画出)。已知 M 和 N 的质量均为m = 0.2kg，不讲空气阻力，g 取10m/s2。若两物块之间弹簧被压缩时所

具有的弹性势能为7.2J，求 

(1)弹簧将两物块弹开时，M 和 N 获得的速度大小； 

(2)物块 M 通过平台到达半圆轨道的最高点 A 时对轨道压力的大小； 

（3）物块 M 和 N 相继落到水平地面时 EF 两点之间的水平间距。 
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答案和解析 

1.【答案】C 

【解析】【分析】 

通过轴杆的转速，可求出圆盘的角速度，再由两个弹孔所在的半径间的夹角，及圆盘平行间可求出圆盘转

动的角度，注意圆的周期性，从而即可求解。    

本题考查了匀速圆周运动的应用，由于圆周运动的周期性，在求解有关运动问题时，要注意其多解性，本

题找出在子弹穿过圆盘的时间内，注意圆盘的周期性，圆盘转过的角度是解决本题的关键。 

【解答】 

子弹从 A 盘到 B 盘，盘转过的角度 1，2， ，     

盘转动的角速度 ，   

子弹在 A、B 间运动的时间等于圆盘转动时间， 

即   

所以 ， 1，2， ． 

时，  440 ， 时，  ， 时，  ， 故 C 正确，ABD

错误。   

故选 C。 

 

 

2.【答案】C 

 

【解析】解：A、B、小球从 P 到 Q 的过程中由平抛运动规律得： 

水平位移：  

竖直位移： ，由位移关系得： 

 

解得： ，故 AB 错误； 

C、D、星球表面物体所受重力等于万有引力，得：  

解得： ，故 C 正确，D 错误。 

故选：C。 

小球做平抛运动，水平位移 ，竖直位移 ，再根据几何关系即可求得该星球表面的重力加速
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度 g；再运用黄金代换 即可求解。 

本题考查万有引力定律的应用，解题关键是要利用拼包过程，求出星球表面处的重力加速度，再利用万有

引力近似等于重力，联立即可求解，难度不大。 

3.【答案】D 

 

【解析】【分析】 

本题考查了平衡条件的应用、牛顿第二定律的应用、功率的计算、功的计算及功能关系的综合问题，关键

是抓住汽车速度达到 时与加速度为 0 时两个状态的功率相等，应用相关物理规律分析好可求解，难度

较大。 

对速度达到 时与加速度减为 0 运用牛顿第二定律列式，结合功率的计算公式即可求出阻力、匀加速过

程的牵引力及功率；利用功率的计算公式即可求得第 1s 内牵引力的功率与时间的关系式；利用功能关系及

功的计算公式即可求出第 1s 内汽车的机械能增加量。 

【解答】 

速度达到 时，由牛顿第二定律有： ，由功率的公式有： ，当加

速度为 0 时，由平衡条件可得： ， 由功率的公式有： 

，联立以上各式可得：阻力为： ，加速过程的牵引力为： ，整个过

程的最大功率为： ，故第 1s 内电动汽车的功率 P 与时间 t 满足的关系式为：

，由速度与位移关系式、功能关系及功的求解公式可得第 1 秒内电动汽车的机

械能增加量为： ，故 ABC 错误，D 正确。 

故选 D。 

4.【答案】D 

 

【解析】【分析】 

本题考查了动态平衡问题，研究系统之外物体施加给系统的力时可以以系统为研究对象，如在讨论 A 对筒

底的压力变化时；在具体到每个物体的受力情况时，可以采取隔离法，从而即可求解。 

【解答】 

A、以整体为研究对象可知，筒底对 A 球的支持力大小等于 A、B 两球的重力， 

由牛顿第三定律可知 A 对筒底的压力也等于 A、B 两球的重力，小球 A 对筒底的压

力不变．故 A 错误． 

BC、小球 A、B 间的库仑力 ， 角变大， 变小，库仑力 F 变大，故

BC 错误； 

D、隔离 B 球受力如图所示，根据受力平衡有： 由于漏电而下降少许重新平衡， 角变大，

因此筒壁给球 B 的支持力增大，根据作用力与反作用力可知 B 球对筒壁的压力变大．故 D 正确。 

故选：D。 

5.【答案】C 

6.【答案】解： 圆环上关于圆心对称的两小段圆弧上的电荷在 O 点处产生的场强大小相等、方向相反，

其合场强为零，则带电圆环在 O 点处的场强为 ． 

点处的场强为零，根据电场叠加原理知，带电圆环和 B 点处点电荷在 A 点处产生的场强大小均为： 

、两者方向相反 

根据对称性可知，带电圆环在 C 点处产生的场强大小为 
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、方向沿 OC 向外 

B 处点电荷在 C 点处产生的场强大小为 

、方向沿 OC 向外 

则 C 点处场强  

解得 、方向沿 OC 向外． 

 

【解析】 圆环上关于圆心对称的两小段圆弧上的电荷在 O 点处产生的场强大小相等、方向相反，其合场

强为零，则带电圆环在 O 点处的场强为 ． 

点处的场强为零，根据电场叠加原理和对称性即可求解。 

 

7.【答案】解(1)设弹簧将物块 M 和 N 弹开时二者获得速度大小为𝑣1, 𝑣2，则据题意 

1

2
𝑚𝑣1

2 +
1

2
𝑚𝑣2

2 = 𝐸𝑃 

1

2
𝑚𝑣1

2 =
1

2
𝑚𝑣2

2 

联立并代入数据得 

𝑣1 = 𝑣2 = 6𝑚/𝑠 

(2)𝑀由Ｃ到 A 过程由机械能守恒可得 

 

1

2
𝑚𝑣1

2 = 𝑚𝑔 · 2𝑅 +
1

2
𝑚𝑣𝐴

2 

M 到达 A 点时由牛顿第二定律得 

𝐹𝑁 + 𝑚𝑔 = 𝑚
𝑣𝐴

2

𝑅
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联立并代入数据得𝑣𝐴 = 4𝑚/𝑠, 𝐹𝑁 = 4.4𝑁 

由牛顿第三定律得 M 对轨道的压力 

𝐹𝑁′ = 𝐹𝑁 = 4.4𝑁 

(3)𝑀从 A 点平抛，由平抛运动知识可得 

𝑥1 = 𝑣𝐴𝑡1 

2𝑅 + ℎ =
1

2
𝑔𝑡1

2 

N 从 D 点平抛 

𝑥2 = 𝑣2𝑡2 

ℎ =
1

2
𝑔𝑡2

2 

联立得 PM 之间的水平间距 

𝛥𝑥 = 𝐿 + 𝑥2 − 𝑥1 = 1.2𝑚 

 

 

【解析】(1)弹簧弹开 M，N 的过程中，弹性势能转化为动能，再跟据题意求出 M 和 N 获得的速度大小； 

(2)𝑀由Ｃ到 A 过程由机械能守恒可得列出关系式，再结合牛顿第二定律求解； 

(3)𝑀从 A 点平抛，由平抛运动知识可得，EF 两点之间的水平间距。 

本题是功能关系，牛顿第二定律和平抛运动的综合题目，中等难度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


